

съ какими встрѣтился здѣсь первый Тобольскій архіепископъ Кипріанъ. Мы ушли далеко впередъ.

Но, вѣдь, нравственный идеалъ высокъ и далекъ.

Итакъ, еще впередъ! Впередъ подъ славнымъ знаменемъ благочестивыхъ русскихъ царей!

Да живеть и благоденствуетъ Богомъ вѣнчанный державный потомокъ царя Михаила Николай Второй, и да будетъ бессмертнымъ, могучимъ и славнымъ Его царственный родъ!

Свящ. А. Юрьевскій.

### По вопросу о запасныхъ священникахъ.

Во 2-мъ № „Тоб. Епарх. Вѣд.“ за текущій годъ помѣщена статья „О запасныхъ священникахъ Тобольской епархіи“. Вопросъ этотъ былъ предложенъ разсмотрѣнію благочинническихъ съѣздовъ, но рѣшенъ не вездѣ одинаково, а кой-гдѣ и совсѣмъ оставленъ безъ всякаго разсмотрѣнія. Между тѣмъ, то или другое рѣшеніе его общеепархіальнымъ съѣздомъ должно войти въ жизнь, и съ нимъ придется считаться всему духовенству епархіи. Поэтому, въ каждомъ благочиніи необходимо бы разсмотретьъ его съ большей внимательностью, и рѣшеніе это передать чрезъ своего представителя на Общеепархіальный съѣздъ.

Съ мнѣніемъ о. Маларевскаго, высказаннымъ въ его статьѣ „О запасныхъ священникахъ Тобольской епархіи“, я позволяю себѣ не вполнѣ согласиться, однако приношу ему благодарность за то, что оглашеніемъ этого вопроса на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей онъ заставитъ духовенство вдуматься въ него и повнимательнѣе отнести къ такому полезному и даже необходимому учрежденію, какъ запасные священники. Въ болѣе цѣлесообразномъ рѣшеніи этого вопроса заключается наша общая польза,—польза не только для священниковъ, но и для низшихъ членовъ клира и для прихожанъ. Въ отсутствіе своего священника прихожане за исправленіемъ неотложныхъ требъ принуждены обращаться къ священникамъ сосѣднихъ приходовъ, иногда отдаленныхъ, что, конечно, соединено для нихъ съ большими затрудненіями, затѣмъ должны лишаться церковнаго богослуженія, а низшіе члены причта въ это время остаются почти совсѣмъ безъ дохода, въ нѣкоторыхъ случаяхъ очень падолго, и поневолѣ бѣствуютъ. Отсюда, то или иное рѣшеніе этого вопроса является насущною необходимостью для всѣхъ. Необходимо только вырѣшить его такъ, чтобы онъ не былъ непосильнымъ

бременемъ для епархіи, причтовъ и срихожанъ. Вся суть его сводится къ тому—какъ и чѣмъ обеспечить запасныхъ священниковъ, нужда въ которыхъ сознается всѣми?

Къ рѣшенію вопроса объ учрежденіи института запасныхъ священниковъ и ихъ обеспеченіи позволю себѣ предложить благосклонному вниманію духовенства Тобольской епархіи такой проектъ.

По моему мнѣнію, запасными священниками, т. е. временными настоятелями приходовъ, такъ сказать священниками на случай, на обязанности коихъ должно лежать только отправленіе богослуженій и требъ въ отсутствіе штатнаго священника, могутъ быть священники, назначаемые на свободныя штатныя діаконскія вакансіи епархіи. Никакихъ иныхъ обязанностей по завѣдываемому ими приходу на нихъ налагать не слѣдуетъ. Всякое другое полезное дѣланіе запаснаго священника въ завѣдуемомъ имъ приходѣ должно разматриваться какъ его личная заслуга, которая будетъ приниматься во вниманіе при дальнѣйшемъ движениіи его по службѣ.

Запасные священники должны занимать штатныя діаконскія вакансіи. Нѣкоторыя штатныя діаконскія вакансіи по выбору Общеепархіального съѣзда согласно представлению благочинническихъ совѣтовъ, съ утвержденія епархиального Преосвященнаго, должны быть замѣщены священниками, кроме вакансій городскихъ (особенно соборныхъ) и сельскихъ, содержимыхъ на мѣстныя средства. Каждый такой запасный священникъ долженъ содержаться на томъ довольствіи, какое причитается по раздѣлу доходовъ на долю штатнаго діакона въ приходѣ, какъ-то: жалованіе, кружечный доходъ, земля, квартира и проч. Содержаніе это сохраняется за нимъ полностію и во время командировокъ, сколь бы часты и продолжительны (до 4-хъ мѣсяцевъ) онъ ни были. Въ обычное время труды по приходу, въ который опредѣленъ запасный священникъ, дѣлятся между нимъ и настоятелемъ церкви поровну. Во время же командировокъ, трудъ его по приходу береть на себя настоятель церкви и несетъ его до 4-хъ мѣсяцевъ безмездно, а свыше 4-хъ мѣсяцевъ удерживаетъ въ свою пользу  $\frac{1}{3}$  его кружечнаго дохода.

При назначеніи кого-либо изъ запасныхъ священниковъ въ известную командировку онъ 1) въ случаѣ смерти штатнаго священника того прихода, куда командированъ, получаетъ прогоны отъ мѣста служенія и обратно изъ суммъ церкви умершаго священника и  $\frac{1}{2}$  кру-

жечнаго дохода отъ освободившагося священническаго мѣста. (Вторая половина идетъ семъ покойнаго или же, за неимѣніемъ таковой, отсылается въ Епархіальное Попечительство въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія).

2) Въ случаѣ тяжкой болѣзни кого-либо изъ штатныхъ священниковъ, требующей продолжительнаго лѣченія,—до 4-хъ мѣсяцевъ, получаетъ прогоны впередъ и обратно отъ церкви больнаго священника и  $\frac{1}{3}$  его кружечныхъ доходовъ, а по истеченіи 4-хъ мѣсяцевъ— $\frac{1}{2}$  его части, какъ сказано въ п. 1-мъ. (Болѣе продолжительныхъ отпусковъ по закону не полагается, и больной обычно увольняется заштатъ).

3) Въ случаѣ отлучки, съ разрѣшенія Епархіального Начальства, штатнаго священника изъ прихода на время не болѣе одного мѣсяца не по болѣзни, а по другимъ какимъ-либо причинамъ, получаетъ впередъ и обратно прогоны съ отлучившагося и  $\frac{1}{2}$  его кружечныхъ доходовъ. (Отсюда должны быть исключены отлучки священниковъ по распоряженію епархіальной власти. Тогда командинрованный на мѣсто отлучившагося получаетъ только одни прогоны впередъ и обратно—или изъ суммъ церкви отлучившагося, когда командировка штатнаго священника не оплачивается какимъ-либо вознагражденіемъ, или же изъ средствъ отлучившагося, если командинрованному Епархіальному Начальствомъ полагается опредѣленное содержаніе по должности. Кружечные же доходы поступаютъ полностю въ пользу отлучившагося штатнаго священника).

4) Во время отпуска, съ разрѣшенія Епархіального Начальства, настоятеля какого-либо прихода запасный священникъ, замѣняющій его на это время, несетъ всѣ труды по его приходу безмездно до 4-хъ мѣсяцевъ во всякихъ случаяхъ, а свыше этого времени—на общихъ условіяхъ съ посторонними священниками.

Во время командинровокъ запасный священникъ получаетъ квартиру съ отопленіемъ отъ прихожанъ той церкви, при коей замѣняетъ штатнаго священника.

Количество запасныхъ священниковъ на каждое благочиніе по возможности должно быть доведено въ благочиніяхъ, состоящихъ изъ 15—20 приходовъ, до 3-хъ,—изъ 10—15 до 2-хъ и до 10 приходовъ—одинъ.

Такъ какъ и въ сельскихъ приходахъ иногда встрѣчается нужда въ діаконахъ, то таковые могутъ быть опредѣлены на псаломщиковъ

вакансіи въ тѣ приходы благочиній епархіи, въ которыхъ при одномъ штатномъ священнике по штату положено быть двумъ псаломщикамъ. Въ большихъ благочиніяхъ можно имѣть двухъ діаконовъ, а въ малыхъ по одному. Діаконы эти пользуются полнымъ содержаніемъ по занимаемой ими вакансіи только въ своихъ приходахъ. Во время же командировокъ, сохраняя это содержаніе, кромѣ того получаютъ впередъ и обратно прогоны отъ имѣющихъ въ нихъ надобность и единовременное вознагражденіе отъ 3 до 10 рублей за поездку, смотря по роду службы. (Наприм.: освященіе или закладка храма 10 руб., престольные праздники 5 руб., браки, похороны и под. 3 руб.). Во время могущихъ быть продолжительныхъ командировокъ, на мѣстѣ командировки діаконы удовлетворяются содержаніемъ на общихъ условіяхъ съ запасными священниками по сану діакона, а не по занимаемому ими мѣсту.

Считаю необходимымъ упомянуть въ предлагаемомъ проектѣ и о запасныхъ псаломщикахъ. Бываетъ и въ нихъ нужда и очень даже настоятельная, особенно во время Великаго поста и торжественныхъ праздниковъ, хотя быть можетъ и не во всѣхъ приходахъ. Въ виду этого, необходимо имѣть хотя по одному запасному псаломщику на благочиніе. Таковыми могутъ быть тѣ псаломщики, гдѣ ихъ два при одномъ священнике и ни тотъ, ни другой не имѣеть діаконскаго сана. Условія содержанія запасныхъ псаломщиковъ должны быть во всемъ одинаковы съ условіями содержанія запасныхъ священниковъ.

Пенсіи запасные выслуживаются по занимаемой ими вакансіи на общихъ правилахъ, т. е. священники—діаконскую, а діаконы и псаломщики—псаломническую.

Командируетъ запасныхъ священниковъ для завѣданія приходами мѣстный благочинный по утвержденіи таковой командировки благочинническимъ Совѣтомъ.

Указываемые мной источники содержанія запасныхъ клириковъ и способъ командировки, по моему мнѣнію, не будутъ обременительны ни для кого. Мѣста запасныхъ будутъ указаны Общеепархіальнымъ сѣз домъ и должны отпечатываться въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Труды по приходамъ, куда будутъ назначаться запасные, отъ такого назначенія для наличныхъ членовъ причта не увеличатся, а даже до нѣкоторой степени сократятся. Личный произволъ благочинныхъ въ командировкѣ устранился участіемъ членовъ благочинническаго Совѣта Прихода.

жане, лишенные на время своихъ священноцерковнослужителей, не будуть оставаться безъ церковныхъ службъ и ъздить съ требами въ чужie приходы. При такихъ условiяхъ, полагаю, недостатка въ желающихъ быть запасными бояться нѣтъ оснований.

Указание о. Маляревскаго на заштатныхъ священниковъ и священниковъ-миссионеровъ какъ на запасныхъ, мнѣ кажется, не совсѣмъ удачно. Добровольный выходъ за штатъ служить показателемъ того, что человѣкъ уже не въ силахъ нести бремя приходскаго труда; поэтому никакое обеспеченіе силъ заштатному не прибавитъ. Поручать же завѣдываніе приходомъ уволеннымъ за штатъ по опредѣленію Епархиального Начальства не всегда безопасно.

У священниковъ-миссионеровъ — свои постоянныя обязанности. Богослуженіе и исправленіе требъ въ приходахъ, лишившихся своихъ священниковъ, для нихъ будетъ лишнимъ бременемъ и ограничитъ ихъ дѣятельность только однимъ извѣстнымъ приходомъ быть можетъ на довольно продолжительное время. Трудъ священника-миссионера долженъ простираться на весь порученный ему районъ, при томъ же выборъ места для ихъ миссионерской дѣятельности часто зависитъ не отъ ихъ воли.

Священникъ *Ѳ. Елпатьевский.*

---

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

---

### *Служенія Архипастыря.*

7 марта Преосвященнѣйший Алексій въ Крестовой церкви совершилъ заупокойную литургію и послѣ нея панихиду по Петру Ивановичу Панову, по случаю 40 дня со дня его кончины. Предъ панихидою Владыка сказалъ краткое поученіе о томъ, что по учению церкви въ 40-й день по кончинѣ душа человѣка получаетъ опредѣленіе Божіе относительно вѣчной своей участіи загробной,—или вѣчное блаженство, аще въ тѣлѣ содѣла дѣла блага, или вѣчное осужденіе, аще содѣла въ жизни только дѣла зла. Но почившій Петръ Ивановичъ, конечно, за свои труды педагогическіе заслуживаетъ лишь милости Божіей. Правда, дѣятельность наставника и воспитателя юношества съ внѣшней стороны не блестяща, напротивъ, слишкомъ даже скромна, но за то она идетъ въ самую глубину человѣческаго духа, закладываетъ самые основные камни для созиданія и сформированія человѣческаго характера, которымъ человѣкъ руководится потомъ во всю свою послѣдующую жизнь. Я знаю, читалъ и слышалъ, какъ много молодыхъ душъ спасъ Петръ